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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΘΗΣΑΥΡΟΦΥΛΑΚΙΟΥ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΝΤ/ΣΜΟΥ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΑ: Β΄, Γ΄, Δ΄ και Ε΄  
Ταχ. Διεύθυνση: Κηφισίας 124 και Ιατρίδου 2
Ταχ. Κώδικας   : 115 26  ΑΘΗΝΑ

            Τηλέφωνο        : 210 6987704, 705
            e-mail               : dd26@glk.gr

ΘΕΜΑ: «Υποβολή ερωτημάτων στην Διεύθυνσή μας».

ΣΧΕΤ: Οι με αριθ. 2/84014/0026/20-11-2017 (ΑΔΑ: 6ΞΣΜΗ-ΧΓΕ) και 

2/20483/0026/01-03-2019  εγκύκλιοι μας (Α.Δ.Α.:6ΘΗ6H-Σ0H).        

.

         Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών, αναφορικά με το θέμα, θέτουμε εκ 

νέου υπόψη σας τα ακόλουθα:

1. Μεγάλο μέρος των υποβληθέντων στην Διεύθυνσή μας ερωτημάτων 

εξακολουθεί να παρουσιάζει σημαντικές ελλείψεις ως προς τα 

συνοδευόμενα σ’ αυτά στοιχεία και κυρίως ως προς την ακριβή διατύπωσή 

τους. Εμφανίζεται δηλαδή το φαινόμενο της ασάφειας, της αοριστίας και 

της γενικότητας του περιεχόμενου των ερωτημάτων, με αποτέλεσμα να 

δημιουργούνται σοβαρές δυσκολίες ως προς την τεκμηρίωση των 

απαντητικών εγγράφων της Διεύθυνσής μας.

2. Έχει διαπιστωθεί ότι το σύνολο σχεδόν των ερωτημάτων όχι μόνο δεν 

περιλαμβάνουν την τεκμηριωμένη άποψη του ΓΔΟΥ του αρμόδιου 

Υπουργείου, αλλά ούτε καν έχουν τεθεί υπόψη του Προϊσταμένου της 

ερωτώσας Υπηρεσίας. 

ΠΡΟΣ:  Όλες τις Γ.Δ.Ο.Υ. 
             Φορέων της Κεντρικής        
             Διοίκησης 
            (με την παράκληση να      
             ενημερώσουν τις   
             Υπηρεσίες τους, τα   
             εποπτευόμενα ν.π. και      
             τους εμπλεκόμενους
             Φορείς).
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Σημειώνεται ότι η προαναφερόμενη υποχρέωση των Προϊσταμένων 

Οικονομικών Υπηρεσιών των εμπλεκόμενων Φορέων (ΓΔΟΥ για τα 

Υπουργεία), στο πλαίσιο της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης του 

Φορέα του, πηγάζει και από τις διατάξεις των άρθρων 24, παρ. 2 έως 5 και 

25, παρ. 2 και 3 του ν.4270/2014 (Α.143).

3. Διευκρινίζεται εκ νέου ότι: α) για ζητήματα νομιμότητας και κανονικότητας 

των δαπανών που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τα υποβληθέντα 

ερωτήματα, αποκλειστικά υπεύθυνη είναι η Οικονομική Υπηρεσία του 

Φορέα σας και β) η υποβολή ερωτημάτων επ΄ ουδενί δεν παρατείνει την 

προθεσμία που τίθεται από τον νόμο και αφορά την πληρωμή των 

δαπανών (άρθρα 69Ζ, ν.4270/2014, περ. Ζ5, ν.4152/2013, κ.λπ.).

4. Επίσης, παρατηρείται το φαινόμενο διάφορες Υπηρεσίες Φορέων της 

Κεντρικής Διοίκησης, καθώς και εποπτευόμενα από τις ΓΔΟΥ των 

Υπουργείων νομικά πρόσωπα, να υποβάλλουν συχνά απευθείας 

ερωτήματα στην Διεύθυνσή μας, τα οποία επιπλέον εκφεύγουν παντελώς 

των αρμοδιοτήτων μας, όπως ζητήματα τεχνικής φύσεως, CPV κ.λπ. για 

το Η.Τ., θέματα μισθολογικά, φορολογικής νομοθεσίας, λογιστικής 

απεικόνισης, οδοιπορικών εξόδων, ασφαλιστικών κρατήσεων κ.λπ.. 

Δεδομένου ότι η Διεύθυνσή μας δεν αποτελεί Διεύθυνση οριζόντιας 

αρμοδιότητας και τα ενδεικτικώς προαναφερόμενα ζητήματα άπτονται των 

αρμοδιοτήτων άλλων Υπηρεσιών του Υπουργείου μας, Φορέων της Κ.Δ. 

ή/και Ανεξάρτητων Αρχών, θα πρέπει να εξετάζεται από την ερωτώσα 

υπηρεσία εάν υφίστανται αρμοδιότητα της Διεύθυνσής μας.

5. Επιπλέον, οι οικονομικές υπηρεσίες των λοιπών φορέων Γενικής 

Κυβέρνησης, οφείλουν να απευθύνουν ερωτήματα αναφορικά με την 

ερμηνεία των δημοσιονομικών κανόνων, πρωτίστως στις ΓΔΟΥ των 

Υπουργείων, οι οποίες, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, είναι 

υπεύθυνες για τη διασφάλιση της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, 

πέραν του Υπουργείου τους και των εποπτευόμενων από αυτό φορέων 

και κατά συνέπεια υποχρεούνται να μεριμνούν για την ομοιόμορφη 

εφαρμογή των δημοσιονομικών κανόνων εκ μέρους τους. Συνακόλουθα, η 

υποβολή από τις οικονομικές υπηρεσίες λοιπών φορέων Γενικής 

Κυβέρνησης ερωτημάτων προς την Διεύθυνσή μας, απαιτείται, σε κάθε 
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περίπτωση, να συνοδεύεται από την τεκμηριωμένη άποψη της οικείας 

ΓΔΟΥ του εποπτεύοντος Υπουργείου, εκθέτοντας το υφιστάμενο θεσμικό 

πλαίσιο, καθώς και από πλήρη φάκελο αντιγράφων των δικαιολογητικών. 

Η τήρηση των ανωτέρω οδηγιών είναι απαραίτητη προκειμένου η 

Υπηρεσία μας να σχηματίσει σφαιρική άποψη επί των υποβληθέντων 

ερωτημάτων, έχοντας προηγουμένως ενσκύψει επί του ιστορικού και των 

εφαρμοστέων κανόνων δικαίου, ώστε να απαντηθούν άμεσα [σχετ. η αριθ. 

2/20483/0026/01-03-2019 εγκ. (Α.Δ.Α.:6ΘΗ6H-Σ0H)].  

6. Για τα υποβληθέντα από τους Δήμους, τις Περιφέρειες και τα 

εποπτευόμενα απ΄ αυτούς νομικά πρόσωπα ερωτήματα στην Διεύθυνσή 

μας, υπενθυμίζεται το περιεχόμενο του αριθ. 21646/04-04-2022 

εγγράφου του Υπουργείου Εσωτερικών, σύμφωνα με το οποίο: 

«ερωτήματα αναφορικά με την ερμηνεία δημοσιονομικών κανόνων, θα 

πρέπει πρωτίστως να υποβάλλονται στην αρμόδια Γενική Διεύθυνση 

Οικονομικών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Αναπτυξιακής Πολιτικής / 

Διεύθυνση Οικονομικών Τοπικής Αυτοδιοίκησης / Τμήμα Οικονομικής 

Διοίκησης και Προϋπολογισμού. Για οποιοδήποτε σχετικό ερώτημα …., 

απαιτείται η συνδρομή της Διεύθυνσης Κατάρτισης και Συντονισμού 

Εφαρμογής Δημοσιονομικών Κανόνων του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους, θα πρέπει να συνοδεύεται απαραιτήτως από τεκμηριωμένη 

άποψη της εν λόγω αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης του ΥΠΕΣ». 

7. Κατόπιν των ανωτέρω, θα πρέπει εφεξής να τηρούνται απαρέγκλιτα τα 

διαλαμβανόμενα στην παρούσα, καθώς και το περιεχόμενο των ανωτέρω 

σχετικών εγκυκλίων μας και σε κάθε περίπτωση τα ερωτήματα να 
περιέχουν εμπεριστατωμένη άποψη και να υπογράφονται από τον 
Γ.Δ.Ο.Υ., προκειμένου να αποφευχθεί αφενός μεν ο κίνδυνος τυχόν 

εσφαλμένης ή μερικής απάντησης επί των τιθέμενων ερωτημάτων από 

μέρους της Διεύθυνσής μας και αφετέρου η συσσώρευση απλήρωτων 

υποχρεώσεων, αλλά κυρίως να επιτυγχάνεται η τήρηση των ισχυουσών 

δημοσιονομικών διατάξεων από τις Οικονομικές Υπηρεσίες των Φορέων 

Γενικής Κυβέρνησης.

8. Τέλος, ειδικά για επιμέρους ζητήματα που αφορούν στους κανόνες 

διαχείρισης ηλεκτρονικών τιμολογίων (Η.Τ.), όπως π.χ. έκδοση 

πιστωτικών ηλεκτρονικών τιμολογίων χωρίς συσχέτιση με χρεωστικό 
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ηλεκτρονικό τιμολόγιο, πιστωτικό Η.Τ συσχετιζόμενο με αντίστοιχο 

χρεωστικό, το οποίο όμως έχει ήδη εξοφληθεί, εσφαλμένη διαχείριση Η.Τ. 

όσον αφορά τις τελικές καταστάσεις «πληρωμή» και «απόρριψη» για τα 

χρεωστικά και «αποδοχή» και «απόρριψη» για τα πιστωτικά, κλπ, έχουν 

εκδοθεί σχετικές οδηγίες, οι οποίες μαζί με ΄΄συχνές ερωτήσεις – 

απαντήσεις είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας 

Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Υπουργείου 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης και στη διαδρομή https://www.gsis.gr/polites-

epiheiriseis/pliromes-kai-eispraxeis/e- invoice#EDHT. Σε κάθε περίπτωση 

αποκλειστικά υπεύθυνοι για την τήρηση της νομοθεσίας και των σχετικών 

εγκυκλίων που ισχύουν για την ηλεκτρονική τιμολόγηση είναι οι Φορείς, οι 

οποίοι διενεργούν τη δαπάνη. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:                                       Με Εντολή Υφυπουργού
1) Γραφείο κ. Υφυπουργού                          Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης
2) Γραφείο κ. Γενικής 

Γραμματέως Δημοσιονομικής                            Λάμπρος Λιόσης
Πολιτικής                                                    

3) Γραφείο κ. Γενικής 
Διευθύντριας Θησαυροφυλακίου
και Δημοσιονομικών Κανόνων

4) Διεύθυνσης Κατάρτισης 
Και Συντονισμού Εφαρμογής
Δημοσιονομικών Κανόνων (3)

https://www.gsis.gr/polites-epiheiriseis/pliromes-kai-eispraxeis/e-%20invoice#EDHT
https://www.gsis.gr/polites-epiheiriseis/pliromes-kai-eispraxeis/e-%20invoice#EDHT
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